Výživa a hnojení ovocných  rostlin
( opakování z 1.ročníku )
-Všestranná výživa – zajištění růstu, plodnosti, zdravotního stavu, mrazuvzdornosti

-nároky různých druhů ovoce  na výživu – různé

-rozhoduje –podnož , kořenový systém, reakce půdy,  způsob hnojení, formy použitých hnojiv, struktura půdy

Základní biogenní prvky
= prvky nezbytné pro život, tzv. životatvorné. Podle obsahu prvku v buňce se dělí na: 

· a) makrobiogenní  - C, O, H, N, Ca, P
·  b) oligobiogenní (Oligobiogenní prvky – mikrobiogenní prvky ) – K, S, Na, Cl, Mg
·  c) stopové – Fe, Mn, jod, chrom, cobalt, Molybden, Selen, Si, B….
1. Makrobiogenní prvky -  uhlík 50 % kyslík 20 % vodík 10 % dusík 8,5 % vápník 4 % fosfor 2,5 %
Uhlík,vodík,kyslík  - 
základ každé organické hmoty , zisk – z ovzduší, vody , půdy
Dusík  - 
· nejdůležitější prvek plodnosti a růstu, je součástí chlorofylu a bílkovin

Optim.množství – zdravý růst a pravidelná plodnost

Nedostatek N – úbytek chlorofylu, žloutnutí od spodu, malé přírůstky, podřadné ovoce, 

                           vyčerpanost rostliny, růst pletiv na úkor plodnosti
Nadbytek N – bujný růst, špatné vyzrávání ovoce, snížení odolnosti x mrazu, chorobám a škůdcům, snížení skladovatelnosti

Celoroční hnojení:   40 – 70 kg.ha-1 č.ž. ( rozdělení  do 3 dávek- max využití živin )

a) Zásobní      b) regenerační      c) produkční ( do konce června)

Doporuč.hnojiva: LAV, MO, DAM 390 a ost.kapalná hnojiva
· V půdě mírně pohyblivý

Fosfor  -  výskyt v bílkovinách  buněčných jader, uplatnění při přeměně cukrů, ukládání P v květech, plodech

Nedostatek P – modrozelené zbarvení listů, později žluto – zelené skvrny, předčasný opad listů, 
Nadbytek P – omezení růstu

Hnojení P –účinné ve spojení s N hnojivy

Roční spotřeba: 10 kg.ha -l
Vápník  -  součást buněč.stěn, musí být v rovnováze s Mg, K

Nedostatek Ca – zhoršení fyzikálních vlastností, jabloně trpí rakovinou, peckoviny klejotokem,  na plodech pestré, protáhlé skvrny

2. Oligobiogenní prvky  - mikrobiogenní
Draslík  - 
·  důležitý pro asimilaci, dýchání, účastní se vzniku cukrů
Optim.množství – dobré ukončování vegetace, dobré vyzrávání dřeva, ovoce vybarvenější, zvyšování odolnosti x mrazu
·  Příznivé působení na příjem N

Nedostatek – skvrny na okrajích( prostřední listy, spodní, vrcholové) listů

· Zhoršení chuťových vlastností
Spotřeba K – 80 kg.č.ž.ha-1
Nadbytek –chloróza, předčasné stárnutí
Hořčík 
-součást molekuly  chlorofylu, obsah v buněčných stěnách, obsah v semenech
Nedostatek  Mg – starší listy – vadnutí pletiv na listech, skvrny, odumírání, opad
Železo  - součást chlorofylu
Nedostatek Fe – žloutnutí listů, snížení plodnosti
Síra  - součást proteinů, nedostatek – mladé listy světle zelené – do žluta
3.Stopové prvky
B

Nedostatek – sklovité skvrny na plodech, deformace plodů, odumírání letorostů

Meruňky – hnědnutí dužniny, korkovatění pletiv, deformace plodů, usychání
Cu – podobné účinky jako Zn, v rostlině fkce – katalyzátoru, souvislost s oxid.redukč.pochody

Nedostatek Cu – chloróza s hnědými skvrnami, odumírání letorostů
 Mn – význam – při dýchání rostlin, účastní se tvorby antokyanů

Nedostatek Mn – chlor=oza, šikmý, zelený pruh kolem nervatury
 Zn – význam – při dýchání rostlin , umožňuje  tvorbu růstových látek, aktivizuje vitamíny
Stanovení dávek živin:

= organická – vedlejší produkt ŽV nebo rostlinného původu

Systém hnojení – přímo nebo kompostováním

Náhrada živin hnojivy

= potřeba hnojení pro jednotlivé plodiny kolísá ( rozbor půdy na obsah živin a rozboru listů pěstované plodiny )  Systém hnojení – přímo nebo kompostováním

Způsob a doba hnojení
a) Souvisí s účelem hnojen                     b) s druhem a formou hnojiva
Způsob hnojení: 1) na široko
                     2) kapalné ( koruny stromů)               3.mimokořenová výživa
Statková hnojiva

= organická – vedlejší produkt ŽV nebo rostlinného původu

Systém hnojení – přímo nebo kompostováním

3.Význam – a)zajištění množství humusu v půdě

                  b)ovlivnění mikrobiální činnosti v půdě

Druhy hnojiv:
Chlévský hnůj, - použití – kompostovaný, obsah – snadno přijatelné živiny + stopové prvky, růstové látky

Intervaly  hnojení – 3 – 4 roky , dávky – 30 – 40 t.ha-l, doba – podzim

Močůvka, hnojvka, kejda, slepičí trus

Močůvka – zkvašená moč HZ + voda
Doba použití – a)v době veget.klidu   b)předjaří – do konce května 

Použití k rostlinám – jádroviny v ovoc.stěnách použití – ředěná ( 1 m2 / 5 – 6 l ředěné močůvky)

Kejda,Slepičí trus,Komposty průmyslové komposty,Zelené hnojení,Hnojení slámou

Odpadové hmoty, hnojůvka -  výluh hnoje, použití bez dalšího ředění
Průmyslová hnojiva – vyrábí je chemický průmysl
Druhy hnojiv: Dusíkatá – 3 formy : 1)ledková -  Ledek vápenatý -   rychle působící

2Hnojiva s ledkovým a amoniakálním : LAV –ledek amonný s vápencem (rychlé  a pozvolnější působení v půdě), dusičnan amonný

3.Hnojiva s organ.N : působí pozvolna, použití podzim nebo brzy z jara , zástupci.: Močovina – nejkoncentrovanější N hnojivo
Fosforečná –pomalu rozpustná , hnojení – podzim, zástupce: superfosfát 
Draselná -  doba hnojení – po sklizni, do zásoby zástupce: Draselná sůl, Kieserit
Vápenatá – důležitý pro peckoviny, skořápkoviny, zástupci: uhličitan vápenatý, Ca 0,vápenité odpady – cukrovarská šáma, lihovarská šáma, dolomitický vápenec
Kombinovaná – obsahují všechny hlavní živiny N, P, K, zástupci : NPK, A, Cererit, Amofos, Synferta
